封面

【方言词条】

怂嘴狗儿:是 旧时对那些在大 人锅台边、桌子 边、柜子边(甚至 早期的冰箱边), 缠要东西吃的小 家伙的称谓。比 现在的好吃嘴儿 更"贪"吃——那 会儿没那么多好 吃的,所以怂嘴狗 儿不挑食。

"扯锯,还锯, 外婆门口有把戏, 请外孙儿来看戏, 牛肉包子夹狗屁, 吃了你就滚回 去。"每个人都有 一辈子忘不掉的 儿歌,在我的印象 里头,这首长期在 川西坝子流传的 儿歌,就相当亲切 难忘。

之所以记性 这么深刻,主要还 是小时候扭倒外 婆费的时候,外婆 每次都会让我坐 到腿上,拉着我的 小手一边摇晃,一 边念起这首儿歌 来打发我,因为念 到最后一句,外婆 总会重复几遍"滚 回去滚回去滚回 去",我这个外孙 儿自然就只能 "滚"到一边个儿 去耍了。



其实,老成都人一般不得直接喊外婆,显得太书面 语,我喊外婆也只简称一个"婆"字。打比说放学回家,一 进堂屋多半都会吼一声:"婆,我回来了!"即使是耍嗲的时 候,也不会喊"外婆",而是喊"婆婆",估计北方人是理解不 到的,以为小媳妇儿才有婆婆,就像他们理解不到我们成 都人的鞋(孩)子是拿来穿的,娃(袜)子才是拿来养的。

当年的成都还只是个偏安西南的小城市,远不像 现在越来越国际化都市化,说不来普通话甚至整不到 几句莺歌里稀都上不到台面,连小名也都托尼、杰森地 上了档次。那二年,我们从小一起打裹搅的小伙伴儿, 多半都是土生土长的娃儿,摆起龙门阵提到外婆,也只 会说"我们婆"咋个咋个,如果哪个的龙门阵里冒个"外 婆"这种标准称呼,那只有两种可能,要么这娃不是资 格原装本地货,要么这娃绝对在假老练冒皮皮装神。

在外婆的嘴里,我们这群娃儿的小名,绝对沾不 到一点洋荤,不是军娃子,就是洪娃子,或者干脆二娃 子、幺娃子,我的小名就算是有点档次了,每次外婆喊 我回家,"龙娃子!还不快点回来,又想吃笋子熬肉了 嗦!"尽管晓得晚饭不见得真的有肉吃,脚板儿还是必 须翻得飞快地往家头跑,生怕"笋子"落到自己屁股 上,但心吼头还是有点把点得意,因为龙毕竟不是一 般的品种嘛。

婆婆宠外孙儿 压岁钱每年悄悄给

外婆是个跨时代的人,经历过清末、民国。现在 被炒热的民国范儿,喊醒说就是各种做过场,无论穿 衣打扮,还是吃喝玩乐。摆起来,外婆当年还真的是 有点喜欢"做过场",不管是逢年过节的大规矩,还是 那些很细微的物事。

那会儿一到过年,娃娃家满脑壳最想做的有三件 事,穿新衣服、领压岁钱、怂嘴。新衣服要看各家条 件,就算有钱买,还要凑得齐布票棉花票,所以多半都 只是个梦,瞌睡睡醒了能得到一件旧衣服改的"新"衣 服就算没有白做梦了。压岁钱不同,不管是角角子还 是分分子,娃儿们多多少少还是可以从老辈子手上嗅 皮寡脸地要到,而且多半是崭豆儿。

外婆应该是很看重压岁钱的仪式感的,但不晓得她 是不是觉得压岁钱也属于"四旧",总之那些年,外婆年年 给我压岁钱,从来都不是公开给,每次都会悄悄把我喊到 一边,摸摸索索地从内衣口袋里掏出一个叠得相当整齐 的手绢儿包,一层层翻开,最后翻出一张两角或者五角的 新票子捏到手上,然后看到我说:"龙娃子,该给婆婆说啥 子喃?"这个时候,我肯定懂得起三,赶紧卖乖:"给婆婆拜 年!"两只小手拱上一拱,顺势就把钱拿过来了。

做过场是讲究 过生要摆四道小菜

和现在的怂嘴狗儿们相比,那二年平常很难遇到 怂嘴的机会,只有过年才有搞头,穿起"新"衣服的娃 儿们,包包头揣的那几个压岁零钱,肯定舍不得拿来 买吃的,所以过年那几天,都喜欢在堂屋和灶房之间 窜过来梭过去,就算缠不到一根鸡腿,缠几片抹了油 盐的锅巴也安逸

外婆一到过年那几天,随时都在灶房忙进忙出,看 到我牵起弟娃儿一会儿又梭进来,一会儿又梭出去,其 实早就晓得我们的那点板眼儿,只是故意不睬,还要洗 骂几句,"东拱西拱的做啥子,快点儿把弟娃儿带出切, 一会儿烫到哪儿了,你娃脱不到爪爪。"不过,嘴上骂归 骂,多半骂过就会从碗柜最上面那层的一个碟子里,摸 几颗油炸花生米,塞到我和弟娃儿嘴头。我晓得,那是 爷爷晕二两的专用,有时候在桌子边上从爷爷那儿也 缠得到,但就是没得外婆塞到嘴头的香。

当然, 怂嘴狗儿也有被抽上台面的时候, 而且还不 是因为过年。我满14岁那个生日,外婆就专门给我"摆 了一桌",真的是一桌哦! 家里平时吃饭的八仙桌上,正 二八经摆了四碟小菜,然后是一个碗,一双筷子,甚至桌 子边也只放了一张凳子,这种专座待遇,以前我也只看到 爷爷享受过,所以当时我都遭吓倒了,不敢坐上去。结 果,外婆发话:"龙娃子! 从今天起,你就不再是青勾子娃 儿了,就是青年了,是大人了,晓得不,怕啥子嘛,婆婆就 是专门给你弄的,你一个人吃,必须吃完哈!"

"婆,你咋不一起吃喃?"

"我又不是才满14岁!你快坐到吃哦,婆婆看到 你吃。"外婆嘴上还是那么歪,但眼睛里面却全是爱 怜。是的,是爱怜,这个眼神,和那首儿歌一样,我一 辈子都记得到。

2018年度供水物资采购(第二次)招标公告 合法的卫生许可批准文件和产品检验合格 6.1 投标文件递交的截止时间(投标截 具备有效的独立法人资格。 止时间,下同)为2018年2月7日09 时 00分,地点为:四川南充康源水务(集 具有独立承担民事责任的能力。

封面

下载封面新闻APF

浏览最潮最新资讯

四川南充康源水务(集团)有限责任公 司2018年度供水物资采购已由四川南充 康源水务(集团)有限责任公司以自建自用 项目按计划进行建设,项目业主为四川南 充康源水务(集团)有限责任公司,建设资 金来自企业自筹,项目出资比例为 100% 招标人为四川南充康源水务(集团)有限责 任公司。项目已具备实施条件,现进行公 开甄选供水物资设备供应队伍,特邀请的 潜在供应商(以下简称投标人)参与资格审

2. 概况与招标范围

采购名称:四川南充康源水务(集团) 有限责任公司2018年度供水物资采购(第

使用地点:南充市辖三区 履约服务期:合同签订之日起至2018 年12月31日

标段划分 一标段:薄壁不锈钢标段管材管件

二标段:铝合金衬塑复合管材及管件 三标段:球墨铸铁管及管件

四标段:防腐双面埋弧螺旋焊接钢管 以上各标段招标内容详见对应清单及 控制价(报名时向招标人获取)。

3. 投标人资格要求

3.1 本次招标要求投标人需具备: 本次招标各标段投标货物必须符合涉 及饮用水卫生国家标准和卫生规范,具有 具有良好的商业信誉和健全的财务会

四川南充康源水务(集团)有限责任公司

具有履行合同所必须的条件和专业技 术能力。

具有依法缴纳税收和社会保障资金的 良好记录。

参加本次招标活动前三年内,在经营 活动中没有重大违法记录。 法律、行政法规规定的其他条件。

本次招标不接受联合体投标。

4. 资格审查方法

本次资格审查采用有限数量制:即每 标段通过资格审查评审办法确定的中标人 数量等于评审办法中明确的对应标段中标 单位数量(合格制/有限数量制)。

5. 招标文件的获取

5.1 请各投标人于 2018 年 1 月 17 日至 2018年 1 月 24 日(法定公休日、 法定节假日除外),每日上午9;00 时至 11:30 时,下午 15:00 时至 17:30 时(北 京时间,下同),在四川南充康源水务(集 团)有限责任公司办公大楼五楼招标合同 部办公室(南充市顺庆区和平西路24号商 检局办公楼)持单位介绍信购买招标文件。

5.2 招标文件每套售价400元,售后不

团)有限责任公司办公大楼八楼会议室

6.2投标文件的递交时间为开标时间 逾期送达的或者未送达指定地点的投标文 件,招标人不予受理。

递交投标文件时需现场递交有效的营 业执照复印件(原件备查)、授权委托书原 件、法人代表身份证复印件、授权代表身份 证原件及复印件(复印件均须加盖单位鲜

7. 发布公告的媒介

本次招标公告同时在南充市政府国有 资产监督管理委员会网站(http://www nancsgzw.com/)、四川南充康源水务(集 团)有限责任公司官网(http://www. nckvsw.com/)及华西都市报、南充晚报 康源水务和平西路办公楼门口公示栏、(发 布公告的媒介名称)上发布,公布时间为 2018年1月17日至2018年2月7日。

8. 联系方式 招标人:四川南充康源水务(集团)有

限责任公司 地址:南充市顺庆区和平西路24号

邮编: 637000 联系人:付先生 电话:

0817 - 2327199 传真: 0817 - 2327199

【方言词条】

B

敝

瘟

猪

和

温

是

四

瘟猪子:要是哪个做事不麻利、手脚毛、开黄腔、 手艺拙、外行、冒充内盘、莫得学问、徒有虚名、滥竽充 数……人们都会说他(她)是瘟猪子,尤其是早先读 书,哪个的成绩孬,或者考试几门不及格,同学都会背 倒当倒说他(她)瘟、瘟症、瘟得痛、瘟猪子。

《成都话方言词典》收录的是: 瘟猪子, 注解: 1、病 猪;2、蠢笨的人。也收得有:瘟,解释:1、由牲畜害瘟 引申为病人;2拙劣,蠢笨。还收得有:瘟症,注:笨 蛋。《四川方言词语汇编》只收得有:瘟得痛,注解:技 艺低劣

猪子:小猪儿;瘟猪子:害了瘟的猪,又叫瘟丧,死 得快不易喂得活。瘟猪子这一方言词,早先用得普 遍,如:

你做些瘟猪子事情;

你娃打些瘟猪子拳; 你娃瘟猪子,门门不及格;

你教些温诸子课,学生些都不想听;

你演些温诸子戏,哪个看嘛; 你写些温诸子文章

请注意,后头三句话又写的是温诸子,温诸子咋 个来的呢?

先还要从这儿说起走,川人还有一特点,爱用反 讽手法来取招牌由来已久,打比:烂招牌、烂沙锅、戳 锅漏、下锅红、夜不收、鸡不啄……结果这些馆子的生 意还好得很。于是,早先遂宁三家场有个算命先生, 只要三六九一赶场,他就在场口一家茶铺号张桌子, 桌子向街一方,扯了一张白线单勾绣的"温诸子"阴丹 布望望,也就是布招牌。不仅扯人眼,生意一下就好 多了。过后有人问他,咋个取个这个怪招牌?他说他 一直仰慕明代朱元璋手下的军师刘伯温,温诸子是意 为刘伯温习"诸子百家"保朱元璋打天下立了很多战 功……听者都觉他在扯把子,于是当茶余饭后的大笑 料,哪晓得还帮他传了名,生意更好了。

诸子:指先秦至汉初的各派学者或其著作。代表 人物如,儒家的孔子、孟子,墨家的墨子,道家的老子, 亦指他们的代表作。诸子百家:亦称"诸子百家学' 简称"子学"。西汉刘歆辑《七略》,先秦和汉初各派著 作辑为《诸子略》。把先秦至汉初各学派分为儒、道、 阴阳、法、名、墨、纵横、杂、农、小说等十家,又著录各 家著作"凡诸子百八十九家,4324篇"。后据此概括为

不管,温诸子这个名词还是流传下来了。不过, 哪个姓温,就吃亏了,如:温大爷、温姆姆、温哥、温妹 儿、温医生、温老师……

我朋友散眼子年纪轻轻的,就弄得来"莫等闲白 了少年头",满头都飘着不晓得兆不兆丰年的瑞雪。 话说散眼子那天赶公车去商场买打折商品。他

上了车,座位上人已满员;每个座位侧边还有两三名 乘客手抓吊环,眼盯座位,随时做好当主力乘客的准 备。散眼子心想,今天只得当站客,当不成坐客了。

售票员在车厢里卖完了这轮车票刚在工作椅上 坐了下来,眼睛一下子就被散眼子飘雪的头颅吸引住 了,出于职业习惯便向对面一位满头青丝的乘客说 道:请你给这位大爷让个座嘛!

满头青丝的乘客闻言看看散眼子,一脸的委屈, 竟气愤地吼了起来:让啥子座哟? 我还是大爷,哪个 让过座给我嘛?说话之时,伸起了手臂,就像要给哪 个打架一样。说时迟,那时快,满头青丝像耍魔术一 样在脑壳上抓了一把:转瞬之间就水落石出、真相大 白——抓在手上的发套才是满头青丝,他的头上雪花 飘飞,比散眼子脑壳上的雪还要多些还要白些。

售票员见状,只得一边向手抓发套的乘客道歉, 说是对不起,对不起,只怪我没得眼力;一边解嘲似的 对散眼子道:你这个大爷,过来坐嘛,我让你坐。

散眼子很不好意思地说道:哪个是大爷哟? 前两 年都还喊我是小伙子,现在而今眼目下也就是老小伙 子,还没有到大爷的档次嘛!还是你坐、你坐倒好卖 票,免得朋友们晓得了说我是啥子冒牌的伪劣老大爷

一车人听倒散眼子的话都在笑,笑得很开心。

第二天散眼子又去赶公共汽车去公园头喝茶打 麻将。这回运气好,上车就坐到了椅子上,坐得高,看 得远,城市风光尽收眼底。

走了一两站,上车的人多了,一个花白胡须的老 汉站在了他的面前,青筋暴绽的手很吃力地抓倒吊 环。这时,售票员对散眼子开腔了:哎,这个小伙子, 你给大爷让个座嘛!

散眼子看了一眼面前站的花白胡须,很不服气地 对售票员说道:你搞忘了么,我咋天都是大爷,咋个今 天就成了小伙子了?说话间,伸手在脑壳上抓了一 把,把一个发套扯了下来,立刻真相大白——满头飘 着瑞雪……

原来,昨天下了车,散眼子就去旧货市场买了个 假发来戴起,人一下子就变年轻了十多二十岁

售票员一脸的尴尬,连忙道歉说:对不起,对不起 大爷,我咋个还是没得眼力喃?

散眼子闻言很是不悦,大声说道:哪个是大爷 哟? 戴不戴这个头发套套我都是资格的老小伙子,你 不要随便就给我升了级哟! 哪个是大爷嘛?

一车的人闻言都在笑,笑得很开心。

记得第一次听到人说"恍兮惚兮"是在街沿上看

恍

惚

建

一个是年轻小伙子,一个是头发花白的老大爷。 小伙子一路冲杀,过关斩将,眼看就要赢了这盘棋。 因求胜心切,顾前不顾后,反被老大爷在防守之中一 个重重炮,一个卧槽马,外带老王不能对面来了个反 败为胜。小伙子要悔棋,老大爷不答应。小伙子只得 解嘲似的自我检讨说:就怪昨晚些睡晚了,弄得今天 恍兮惚兮的,只盯倒了要吃你老王,把你安的卧槽马 都搞忘了……

听到小伙子说的恍兮惚兮,我觉得很好听,很新 鲜,很好记。心想这等于是恍恍惚惚减去恍惚两个字 又加上了两个兮字,意思好像也差不多。

第二回听到恍兮惚兮是在半期考试之后。老师 把我们两个同学喊进办公室,问这两份试卷是哪个 的。我们两人都立刻就认出了自己的试卷,看到老师 打的分数还可以,一个九十几分、一个八十几分。老 师喊我们到办公室来是啥子事呢? 老师叹口气道:你 两个昏虫哟,咋个连自己姓啥子都搞忘了? 我们这才 发觉自己的试卷上没有写姓名和学号。老师接着说 道:我看你两个就像俩弟兄,一个名字叫恍恍惚惚,一 个名字叫恍兮惚兮……

不久后,晚上站在茶铺门口听不要钱的欺头评 书,又听到了恍兮惚兮。说书的老人说道屋里的小姐 中了采花贼的熏香时,来了一段贯口:"一时间小姐觉 得头昏眼花,脚软手烂,心乱如麻,恍兮惚兮,飘兮荡 兮,昏昏然,飘飘然,茫茫然而不知其所以然……

再再后来,我当了中学教师,不时会对某位上课 时注意力不集中的学生说道:我看你哟,一天到黑恍 兮惚兮的,不晓得在想些啥子事?也就是在那时,我 才读到了老子五千言,读到了"道之为物,惟恍惟惚, 惚兮恍兮,其中有象。恍兮惚兮,其中有物。"那时, 教语文的我从这个"恍兮惚兮"好像开始接触到了一 种很奇妙的语言现象:我们成都的有些民间口语,竟 然出自很久远的先秦古文;在两千多年间,它们是如 何从深奥走向通俗,让经典融入了民间?

【方言词条】

谝嘴:川西方言,指在人 前浮语虚词地炫耀自己或自 已家人,亲友在某方面如何如 何了不得,借以博得他人的羡 慕,满足自己的虚荣心。谝: 显示,夸耀之意。

【方言词条】

抽底火:川西方言,指在 看见某熟人在人前谝嘴时,当 众揭对方的老底。

同住翠竹苑小区的王伟 和刘强,是从光屁股一起长到 胡子拉渣的毛根儿朋友。王 伟自幼喜欢谝嘴,刘强则是个 爱抽底火的角儿。记得他俩 儿时同校同班读小学时,一次 王伟在同学面前谝嘴,说他爸 爸是公安局的,穿起警服如何 如何威风,了得。刚好凑过去 听到他这话的刘强马上抽底 火说:"你爸爸只不过是个协 警,有啥了不起?"硬是把王伟 弄得脸红拢耳朵根。

虽说王伟和刘强一个爱

谝嘴,一个爱抽底火,但彼此 毕竟是发小,而今都已成家的 他俩,时常相约在一起打麻 将、斗地主。这个周六早饭 后,刘强先约好了两个麻友后 便给王伟去电话:"伟哥,今天 去温馨茶庄打麻将好吗? 八 点过开战,打拢下午六点收 拾。中午就在麻将馆吃外卖, 无论输赢都丁丁猫(蜻蜓)咬 尾巴,自家吃自家。"王伟说: "算咯,上次你娃约我去打麻 将,你们三铲一,硬是把老子 输来裤儿底底都没得咯。你 们该不会是三个人抬倒整我 一个儿啊?"

"你娃标打胡乱说哈。你 我都知道,种庄稼靠天气,做 生意靠运气,打麻将靠的是手 气。你那天输得多不假,那是 你的手气太霉了,要是今天你 的手儿顺,牌运好,一铲三也 说不定。"刘强说。

分

王伟问:"你另外约的是

谝 "没得生人,是李胖子和 嘴 罗麻子两个老搭子。"刘强回

"好嘛,我收拾一下,揣好 子弹(赌资)就来。"

"抓紧点来,不要紧到旋

本来,王伟老婆见今天出 大太阳,决定把家里的铺盖毯 子洗了,要王伟给她打下手。 她出门去买肥皂前,叫王伟先 把铺盖套子取下来和毯子一起 用温水泡起。王伟一听刘强约 他去搓麻将手就痒了起来,匆 匆忙忙把身上收整一下,揣起

钱就直奔温馨茶庄而去。 去到茶庄时,王伟见只有 刘强和李胖子二人,问罗麻子 咋个还没来,李胖子笑着说: "他准是还没被老婆批准吧。 这句话一下惹发了王伟爱谝 嘴的毛病。他立即炫耀起来: "罗麻子真不像个爷们儿,堂 堂男子汉还被老婆管倒,去外 边打牌还要经老婆批准。不 是说的话吗硬是说的话,咱们 儿在家里可是不折不扣的领 导,我想去哪儿就去哪儿。

见王伟又在谝嘴,总爱抽 他底火的刘强马上说:"算咯 算咯,标再谝咯,据我所知,你 老婆可是个河东狮,你可是个 地道的咫耳朵哈。

"那是别人瞎球编的。"王 伟辩解道。

八点二十罗麻子来了,王 伟四人在二楼包间打响了砌 墙战斗。四人正长城战犹酣 时,忽听楼下有女人大声说话 的声音。耳朵尖的王伟一下 子听出来是他老婆蔡琼的声 音,赶忙对刘强说:"我家蔡琼 找我来咯,我到厕所里躲一 下,她熟悉你,她进来时你就 说我没在这儿,厕所里是另一 个男的在解手。"他刚躲进厕 所,蔡琼便闯进了房间,斜视 着关着门的厕所问刘强:"我 家王伟是不是在这儿打牌? 刘强郑静地摇摇头:"没在这 儿。先前我约他时,他说他今 天有事来不倒。厕所里是我 单位的同事陈刚。"蔡琼无奈, 只好嘀咕着走了。

王伟从厕所里钻出来后, 刘强讥讽他道:"你刚才不是 在提劲,说你在家里是不折不 扣的领导吗, 咋个一下子就变 成缩头乌龟咯?

王伟辩解说:"女人嘛脸 面薄,我暂时避她一下,是不 想当众伤她的脸,给她留面 子,回去我再教训她。"刘强讥 笑道:"你这人啦,就像《二十 年目睹之怪状》里的苟观察一 样,家里明明穷得两口子打伙 穿一条裤子,却绷家里富得不 得了,硬要打肿脸充胖子

'哈哈哈……"麻将室内 一片笑声。

"老茶客"征稿启事

"老茶客"版展示与方 言有关的龙门阵、趣闻、掌 故、故事、习俗等。主要栏目有:"新方言""牙尖帮""各地方言""方言段子""方 言探源"等。

投稿邮箱: 673192395@14.00